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Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ и АУСТРО 

УГАРСКУ на годину (> ф.. нл 
по годиие 3 ф., на четврт године 
1 ф. н 50 новчића.

За БОСНУ и ХЕРЦЕГОВННУ 
и све остале земље у ЈЕВРОНИ 
и АМЕРИЦИ: на годину 20 фра 
нака, на по године 10 франака 
на’четврт године 5 Франака.
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Претплата шал.е се у нла!г 111191 
пнсмниа нсносрсдно адиинпстра- 
цнји „Гласа Црногорца" на Це- 
тпн.с, а иоже сс н картол упу- 
тннцом нл ношту у Котор. До- 
ннси пшл.у се уредништву. Руко- 
иисн сс нс врапају.

За огласс плаћа се, ио иростору 
који заузму из иегита, 7 новчића 
од реда за нрви пут, а за сваки 
даљи иут по 5 новчпћа. За огласе 
веће и на дуже врнјеме нопу- 
шта се.

СЕДМИЧНИ ПРЕГЛЕД.
ЦЕТИЊЕ, 30 октобра.

У Италији довршенн су избори 
за нови нарламенат побједом Ђолити- 
јева кабинета. Што значи Ђолити ? 
Ми бисмо рекли, да је Ђолнти ноку- 
шај пеке транзнкцнје између Криспнја 
п Рудшшја. Крисни ужива велико 
повјерење у Берлину, а Руднни ужива 
лијепијех еимнатија нзван кола тројнога 
савеза. Према Ђолитију нак као да 
су равнодушне и силе тројносавезнс 
и двојносавезне, ако се може о овпјем 
савезима озбиљно говоритп. А томе је 
узрок, што је Ђолитијево миниетар- 
ство узело на себе једино уређење 
равновјеснја државнијех Финансија. 0 
томе су иитању једино и говорили у 
изборној борби ноглавитнји куди из 
свнјех странака. За то Крнсин ннје 
1ш држао овога пута ннкакве бесјсдс 
пред евојпм изборницима.

Криснијева спољашња иолитика 
нагрдила је државне Финанце нтали- 
јанске, п за то га је оборио нстп 
његов парламенат. који је бно покло- 
1шо своје повјерење савезннчком ми- 
нистаретву Рудини-Никотерином, надом 
да ће ово мгпшстарство својим иро- 
грамом увађања економије остпарнти 
равновјесије у државиом буџету. Но 
то се ннје могло постићи без јакијех 
уштеда у војеном буџету, које је за- 
хтнјевао министар Финансија Коломбо, 
а на које захтјеве Рудини није могао 
нристати, Рудини, који је обновио 
тројни савез — а тројни савез знамо 
да захтијева, да се новиеују а не 
смањују војнп нредрачуни. И за то је 
ово министарство, не могавши одгово- 
рнтп надама парламента, само дало 
оставку.

Да ће и ново народно нреставни- 
штво у Риму тражнти равновјесије 
државног буџета на нрвом мјесту — • 
о томе нема сумње; но како ће томе 
очекпвању одговорити Ђолитијево ми- 
нистарсево не може се ништа стано- 
вито предвидјети. Једино знамо, да је 
за врнјеме његова владања Фрацуско 
бродовље тако дочекапо у Ђеновн да се 
полнтпчкп значај тога дочека јако иста- 
као у саврсменој снтуацији јевропској, и 
да је љетошњи дочек адмирала Ренија у 
Ђеиови напомнњао лањски дочек адми- 
рала Жервеа у Кронштату. На сваки 
начпи ђеновскп дочек јасно говори, да 
Италија жудп да с Француеком у 
пријатељству живи, ма да је у тројном 
савезу. То би значнло да ова млада 
краљевина заузимље мало ио мало свој 
прнродин положај у концсрту јевраи- 
скијех држана, у ком ће иоложају 
моћи ностигнутн тако иужно равновје- 
сије Финапцијалио.

Према тој тежњи мораће устегну- 
ти лнчне страсти досадашњи парламеп- 
тарнп ирваци у Италпјн, п нустити 
Ђолитија садружином — све младијем 
и иовпјем људма — да владају. Алп 
ако 1ш Ђолпти неодговори захтјевпма 
иовог парламента, којп је у велпкој 
већинп уз љега, овај нстп нарламенат 
обориће га, к?о што јс иошљедњп 
Крнспијев иарламенат оборио истог 
Крисипја, а Крпсии је велнчина прсд 
којом Ђолнтн, бар до данас, исчезава.

Кнез Бисмарк ее онет^ чује. 
Његон познати орган „Хамбургер 
Нахрихтен1’ доноен чланак под пасло- 
вом „Мржња иротпву Русијс“, у кпм 
се говорп нзмећу осталога, да нема 
држане, противу које се толико ненсти- 
на шпри колпко иротиву Руспје. Ониси 
инглескијех, ауетрнјскнјех п њемачки-

јех листова превазилазе најсмјелија 
уображеља амернканскијех листова. 
Догодилп се игдје у свнјету каква 
пеправда, њима је Русија крива. Ру- 
снја је одговорна и за незакшшто 
стање у Бугарској! Ова мржња и срдња 
на Русију с инглеске п аустријске стране 
долазиодсудара интереса. ИзмеђуИнгле- 
ске н Аустрије с једне стране а с друге 
Руенје постоји ненрекидча, јавна илн 
тајна борба, која се водн евакијем сред- 
ствима па и штамном. Алн не внди 
узрока тој омржњн с њемачке стра- 
не. Врло је опаено омаловажавати 
енагу Русије, обзиром на ролу што 
јој је намијељена у политичком развићу 
будућности. Шго ее нае гичу унугра- 
шње прилике у Русији? Нама је све 
исто и ако Руеија евој план на црном 
мору оствари. Ми емо увјеренн, када Ру- 
сија ностане господар својих кућнијех 
врага, да ће се обрнугн нскључиво 
Азнји. То може Ишлезе забринути, 
али ће Њемце хладнокрвне оставити. 
По уговорима, ми смо дужни само 
земљиште ауетро-угарско од пападаја 
штититн. За то народносно пеприја- 
тељство потнцаги протину Русије за 
љубав Ауетрнјанаца н Инглеза не 
доноеи никакве корнстп Њемцима, а 
могло бп нм шгеге донијети. Је- 
дн<> је становито: Њемачка у рату еа 
Русијом не може ништа добити, али 
може врло много оиасности изложитн. 
Коме се дакле служи тијем наиадајима? 
Њемачкој царевнни н њсмачком народу 
не служи одиста !

У исто доба берлински лист „Цу- 
кунФг“ доноси један разговор са Биз- 
марком. Ту бивши канцелар њемачки 
осуђује пову политику иољачку, која 
не може годити Русији, јер се мисли, 
да се тијем хоће бунити руске По- 
љаке. Руски Цар којије мпран и раз- 
борит човјек не мислн на агресиван 
рат ; но увјерили се он да на њемач- 
кој странн влада непријатељско раеио- 
ложење, и да се потичу Пољацн, рат 
може за час планути. За вријеме Алек- 
сандра II. охладнила је тежња за по- 
сједом Цариграда, јер ее он бојао, да 
би Руенја тијем ослабила, пошто од 
Византа није нико дебљн постао. А 
за чисто њемачке интересе све једно 
је, дали ће Русија једном у џеп ста- 
вити кључеве од Дарданела. Не зна се 
иак да ли би то допустила и Фран- 

[ цуска, јер и опа има на иетоку сво- 
I јих амбиција. Моја је полптика —
I закл.учпо је Бпсмарк — као н за врн- 
I јеме крнмеког рата; ја бих пм рекао: 

мене се ис тнчу ваше нрпче; нећу да 
с њнма имадем посла. Ја сам увијек 
за то, да се не мнјешамо у то иптање.

Ове по толико пута ионовљене 
изјаве старог државника, којп је уз то 
н иротин новог војничког закона, врло 
су карактернстнчнеу овоме часу; ниак 
пзгледа, да неће нп овога пута Бис- 
марк у сабор нзлазити; а.ш нсто Ка- 
нриви могао би паиути.

У својим.ч говорима нред аустријски 
јем делегацнјама о Восни и Херцеговннп, 
г. министар Калај није могао да и о 
Црној Гори не ироговори...........

Па П1то је г. гланни унравитељ тијех 
окупираншех тургкијсх покрајина о сусјед- 
ној Г.м државици рекао ?

Рекао је: да је Цриа Гора већ 
изгубила ону привлачну енагу, коју је 
вршила прсма Восни и Херцеговине све 
до г. 1882; не само то, него да еу Црно 
горцн стали гледати нреко гранпца своје 
отаџбине и гравитарати к Военп и Хср- 
цеговнни, гдје се већ населило мншигво 

1 углсднијех Црногораца, и куда су хтјели

прећп Црпогорци на стотине иородица и 
на чнтава села ; а то због несносног те- 
рета државнијех нореза, које су много 
веће у Црној Гори него у Восни и Хер- 
цеговини.

Мн смо ее ограничили да на то од- 
говоримо:

1. да нпје истина, да ее мнонггво 
угледнијех Црногораца населило у Воени 
и Херцеговнни, осим два-три елучаја, с 
којима ое мало може нохвалити мннистар 
Калај;

2. да ннје иетина, да Црногорци 
теже иа стотнтне Фамилија и на читава 
села да се селе у Восну и Херцегоннну ; 
него да се наиротив већ на своја огњишта 
иовратила већина и од онијех Црногорски- 
јех Фамилија из братске Србије, куда су 
су се били иселили нрије три године због 
неродице;

3. да су норези државни у Црној 
Гори несравњиво лакши него у окупира 
нијем земљама, и да ее у пошљедње доба 
нијееу повећавали, него да еу остали на 
нстој мјери од назад 30 година;

4. да ни нојединијем Црногорцима, 
који прелазе у окуииране турске ировин 
ције, да што зараде, окупаци >на влада то 
не доиушта него их враћа одакле су 
дошли ;

5. да окуоациона влада не донушта ни 
иобожнијем Вошњацима и Херцеговцима да 
нрелазе црногореку границу, да ириступају 
ћивоту св. Василија нод Острог, што им 
турека влада није никад забрањивала.

Овај наш одговор ми смо саопћнли у 
изводу бечком „Кор. Виру“, али га он није 
никомо саопћио, него наш глас угушио, 
да се ие чује. Па тако ћуте-о нашем овом 
одговору сви бечки листови, па и „Преса“ 
која зна да труби о Црној Горн, што ни- 
ко не зна.

Оеим тога сарајевека „Воснише 
Поет“, којој је задатак да пјева химне 
уснјесима окупационе владе. још је горе 
поступила. Она каже својим читаоцима, да 
се наш одговор министру Калају састоји 
_у велнкој бујици ријечи без конкретнијех 
нодатака“, мјеето да доказима потврди 
просте наводе свога госнодара, и мјесго да 
опровргне Факта, што смо ми навсли, наиме, 
да окупациона влада не донушта ни рад 
ницима црногорскијсма да ее б вс у Восни 
и Херцоговини, ни нобожнијем Вошњаци- 
ма н Херцеговцима да долазе у Црну 
Гору, да целивају ћинот Св. Василија, 
Факта ова која су довољна, да важност 
изјавс министра Калаја о Црној Гори, 
сведу на праву њезнву мјеру.

Одиста да је ко у стању да ове кон 
крстне чнњепице опровргне, и да доказима 
иотврдн истину изреченијех ријечи г. Ка- 
лаја : ппти би ее тако наш глас угушавао, 
нитн би са наш одгонор тако иесавјесно 
прнказивао.

Ми о1о) конетатирамо, да ее види још 
јсд&н пут, к:1ко со и с највишијсх мјеста 
у Ауетро Угарској нуштају у свијет не- 
иетинптн глаеови о Црној Гори, и како се 
туда наш глас ие нроиушта, плн игнорује, 
еам<> да се не чује.

И 3 С Р Б И Ј Е.

Бноградсцн „Одјек“ доносп ову 
рнјеч главног одбора народне радппа.шс 
скранке:

(Свршетак.)
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111 т и н е.
Ирем а оном што је довде утврђено 

јасно је да јс у нашој отаџбини ненормално 
етање, којс трајањсм својим иреко узаиих 
граница угтавне п законеке неизбјежности 
(нроцедура изборна траје чстрдесет н иет 
до шссет дана) иретвара један благ уставни 
сукоб у отворену усгавну крнзу, на штету 
стабилностн одношаја у земљи свијех 
државних нослова, угледа земље, и кредита

државнога, унутрашњег и спољашњег. Да
1 констаеујемо неколико значајна Ф.зкта и у 
! овом иогледу : 1. Влада Је еадашња, прећут- 
! кивањем даће аноловати на народ и објаном
• да ће се укинути моноиоли дувана и еоли,
| који се два јака Финасиека извора пореме

тила јако и земаљски кредит на страни и 
унутра. Стање наших артиЈа од вредности

1 на јевронским новчаним трговима то јасно 
! ноказује : њихова је вредноет за више од

12°/0 оиала. Заетој у трговачким иоеловима 
који се јвсно види, такође ч'о тврди.

2. Оиште ненормално стање од 9. 
авгуета, агитације противу монопола, ра- 
снаљивање иолитичких страсти и ометање 

! иослова државних насртањем на онштинску
! еамоуираву, иоремећај учињен у чиповниш 
ј тву, донијели су оиадање државних прихода 
! скоро на свнма липијама: свуда се мањак 
I у ириходима показује нрема истом времсну 
[ од прошле године. То је за земљу, као

што је наша која гвоје оиорављење Финан 
! сиско јога није довршила, и којој једржавни 
| кредит иотребан, од недогледне штете. 3.

Доводи се у иитање један ванредно крупан 
, и значајан рад државни од ове године:

рад око закључења трговачвог уговора са 
1 Аустро угарском и Њемачком, који је како 

се зна, трајао пуних седам мјесеца иа је 
и завршен, и који је еа Финанскога и 
иривредиога гледишта од највеће важности 

I за нашу отаџбину. Стањо у том ногледу 
овако је: Но чл. 52. Устава Трговачки 

1 уговори и уговори за извршење којих се 
! иште какво нлаћање из државне каее, или 
I измјена закона или којима ее ограничавају 

јавна или приватна права српскнх грађана, 
вредиће тек ношто их одобри „Народна
Скунштина.“ Усљед тога Влада радикална 

; је, предвиђајући да преговори и ријешење 
, новога трговачкога уговора не могу бити 
. готови до 4. сент. ове године, кад је рок 
( досадашњем трговачком уговору истицао, 

поднијела бнла Народио) Скуиштини закон-
■ ски иредлог: да она одобри продужење 
, садашњег трговачког уговора до 18 јуна 
, 1893. године. Народна Скуиштина, ио 
! мишљењу Финансиеког одбора, а на основу

разлога Државнога Савјета, које је и одбор 
I усвојио : да економеко политички и Финан- 

еиски интереси наше земље налажу, да се 
трговачки уговор што ирије закључи, а 
најдаље до краја ове године, докле би 

( требало да важи и привремена цогодба 
, ријешила је: да се садашњи трговачки 

уговор можс продужити еамо до 1/13 јан.
1 1893. године а не даље. Тиме што 

садашња влада није извршила анел на 
! народ до сад, па вријеме, у вези с

Факгом да она не моте радити са са- 
1 дашњом Скупштином, и у вези с обја- 

вом њена органа да ће се садашња
Народна Скуиштииа расиустити до краја 
овз године. Дакле можда и 30 децембра,

I — она ствара овакву ситуацију: а, Рије 
шење новог трговачког уговора, његово 
ратиФиковаље и ступање у живот 1. јану 
ара идуће године поетаје немогућно; б,

ј Тим влада доводи себе и земљу у положај: 
или да од 1. јануара 1893. године настуии 
безуговорно стање, т. ј. наша општа та 
риФа, у ком сиучају је и извоз наш оетав- 
љен са свим на ми.чоет и немнлост, ирема

I царинским законнма Аустро-Угарско; или
• да сс, без Народне Скуиштиое, противно 
1 другом ставу чл. 52. Устава и ријсшсњу 
ј Народчога Представништва од 31. марта 
I ово године, продужи садашњи трговачки 
ј уговор и ирско 1. јануара 1893. године.
! Дакло настаје дилема: илн царински рат 
! с Аустро Угарском, или неуставно и неза- 
| конито продужење садашњсга штстног 
! трговачког уговора. Да се ова несрећна 
Ј дилема избјегне једини јс сигуран усгавни 
! излаз сада : да се садашња Народна Скун

ннина нс раснушта. 4. Одоцњсно распу 
штање еадашње Иародне Скуиштине долпзи 
кривицом владе коју је према еитуацијо 
створеној 9. августа имало дужност и 
могућноет контролисати једино Крањевско 
Намјееништво. Ово од етране одоцњено

' расиуштање Народне Скуиштине даје 
I маха сумњи: да се жели одстранити 
| Дародна Скупштина <»д утицања иа ток 
I државних нослова, те избећи тако и њена 
| уставна контрола; да се жели продужити 
ј и преко Уетавних граница вријеме за које 
; мпгу отнрављати државне иоелове два 
ј намјесника; да се жели |1е11|>авилном ирак- 

еом Устава и суб|ективним тумачењем
! његових одредвба утицати на вољу Народ-
■ не Скупштине, која нма да бира трећега 

Краљевекога Намјссннка. 5. У сне ово
1 нотхрањује и подржава вјеру држање 

владе од 9. авгуета до данас. Поменули



смо већ како влада најкруинија нитања о 
укндању сигурних Финансиоких извора, 
која тако јако засјецају у државни кредит 
и Финансије државне, узимље у рјешавање 
с неком сигурношћу, која предпоставља 
увјерење да она мора остати на управи 
земаљској, имала или не народно новје- 
рење за себе. Да поменемо сад и њено 
презирање оних грапица, које Устав и 
закони земаљски постављају раду и крета- 
њу извршне власти. у једној нравној 
земл.и, према нравима н слободама грађан- 
ским. Н>ен миннстар унуграшњих дјела 
јавним расписом подстиче државне управне 
оргаве да налећу на онштине, износећи 
сад у невријеме питањс о изборима оп- 
штииских часника и иозивајући их да 
„моралним“ утицајем својим удешавају 
представнинггва онштинска, која се би 
рају ио закону на двије годнне, 
и која су иосљедњи пут бирана децсмбра 
мјесеца 1891 године. Они неприродни и 
ио закону неочекивани општински избори, 
који се јављају иосље 9. августа и које 
влади орган иредомно биљежн, ресултат 
су онога „моралнога утицаја“ који ми- 
нистар у расиису свом помиње. У как 
вом се, нак, облику јанља тај моралнн 
утицај државних уиравннх органа нска 
свједочи они многи примјери њнхове зва 
ничне радње које су органп јавнога мње 
ња већ забиљежили и који још једнако 
износо и биљеже. Није оетављена на дир 
нута ни она гаранција, која се има у са- 
мосталности п надлежности Државног Са- 
вјета. Вредност исправака нснравилности 
и незаконитости управних државпих власти, 
које чини Државни Савјет, уништава се 
нростим неизвршавањсм ријсшсња његових, 
и нсодазпвањем на захтијеве његове да 
власти, против којих се грађанп жале, 
ношљу службена акта ради извиђаја и 
ријешења ожалбених снорова.

На у том нијс изостао ни мипнстар 
нравде, којн покушава да противно сми- 
слу и рнјечи чл. 203. Устава судско-исле- 
дннчку власт у иоједним срезовима ноново 
враћа у руке нолицнских власти, од којих 
се она, прсма поменутом члану Устава, 
поступно има да одузима, до иотпуног 
извршења овс Уставне одредбе.

II о л о ж а ј р а д и к а л н е с т р а н к е.
Јавним консгатовањем стања и Фака- 

та, напред пзложених, који су настали иза 
9. августа, Главни Одбор Народне ради- 
калнс странке врши своју и натриотску 
дужност у том, што:

1. Чинн овај легалан покушај да још 
за времена свратп пажњу уставних Фактора 
на иеизбјежне иосљедице за земљу, те им 
могућностн да п олакша да врате ток 
нашсг државног живота у уставне~и за- 
конске границе: 2. Скида са себе сваку 
одговорност, нред народом н историјом, 
за вјероватне и нсизбјежне носљедице, 
које створена уставна криза собом доноси. 
Чинећн, по дужности, ову нзјаву, Главнп 
Одбор пар. Радикалне Саранке, у име 
великих интереса земањских, у име реда 
и мира у земљи, у имо части и угледа 
отаџбине, преноручује свима члановима 
радикалне странке да бране своја нрава и

својс слободе, стону ио стопу, законским 
средслвима и легалниа путевима. Њима, 
нак, нека се служе у што Јачој и потпу- 
ној мјери, и нека не иропуете „и један 
чин, ниједну нојаву иовреде закона, а да 
нротиву њих одмах и на што јасннји 
и очигледнији начин не уложе нротест. 
Нека се у т«»м ни од кога и пи чим не 
даду застрашити, јер треба да имају 
једнако на уму ово: слобода грађанска 
нрава, Устав, закони, у једној зс.мљн губе 
сваку вриједност п снако значење онога 
часа, кад нестаие оне јаке и неиребројне 
лесе свијесних грађ.ша, који су кадри и 
вол.ни уложити сву снагу своју за одбрапу 
њнхову од свакога иасртаја сваке нанастн, 
ма од кога они долазнли. Постојанство, 
чврсгнна, одлучност, нздржљивост, умјет- 
ност у чувању и одбранп грађаискпх 
ирава — иека буду сталне и вндне одлуке 
чланова радикалне странке ; јер онп имају 
да сачувају данас оно, што је народ иод 
заетавом радикалпс страике у дугој борби 
од дпадееет година етекао и извојевао. 
Нека при том, радикалци не забораве ни 
иа чл. 26. Устава, у иези са чл. 14. закона 
о зборовима н удружењи.ма. Нека њихов 
глас и анел, и у том облику, не изостане 
данас кад имају да се браис оснене 
државнога живота у Србији, еам Устав 
земаљски !

Ео се сам брани, њега и Вог браии!
Биоград, 9 октобра 1892.

Прсдсједник Главиог Одбора 
Народне Радикалне Сгранке:

Ник П Пашић.
Секретар

Стојан М. Протић.
Чланови: Анд. Николић, Аца М. 

Станојевић, Арса Дреновац, Васнлије 
Павић, В. Тодороаић, Дим. Катић, Данило 
Анђелковић, прота, И. В. Верић, Јоца Ж. 
Јоввновић, Јиваи Николнћ, Др. Лаза Илић, 
Марко Петровић, Милан Ђ. Ђурић, нрота, 
Илија Миловановић, М. Варјактаровнћ, 
прота, Др. М. В. Вујић, II. Ј. Вуковић, II. 
Велимпровић, Иет. Максимовић, Паја К. 
Михаиловић, Р. С. Поиовић, Ранко В. Тај- 
сић, Св. Милосављевић, Станко М. Пет- 
ровнћ, Сотнр Аранђеловић.

Д 0 п и с и.

Поља, 20 октобра.

Већ је вријеме да Вам се јавим еа 
овога краја с молбом, да ми уврсгите у 
Вашем цијењеном лнсту ово неколико пи- 
смених редака, да пзнесем предочима по- 
штованим читаоцима „Гласа Цриогорца“ 
убиство једног Србина из Загарја, извр- 
шено 1 октобра т. г. усљед разузда 
ности и бјеснила турског, као што се че- 
сто што тако међу њима догађа, а бићу 
доста кратак.

28 септембра ове године, Стевану 
Фуртули из Стожера (у турској граници) 
у крале су се двије краве, којн, тражећи 
иеколико времепа кроз турску границу,

извијешћен буде од некога, да му је мал 
иокрадепи иријешао у нашу границу, те 
овај 30 ог. сентембра иријеђе у нашу гра- 
ннцу, дако би покрадени мал, номоћу суда 
изнашао.

Сјутра дан, т. ј. 1 октобра пред вече 
пошто је сгвар нрнјавио суду- да неби 
дангубио, вратио се натраг кући. Чим је 
нријешао нреко Таре и настунио на тур- 
ско зсмљиште, Мушовићи а именом : Ислам 
и Шаћир Канетановић — идући е рада 
е друштвом срету га, и без икаквог узрока 
само пгго се он смио усудити да пријеђе 
у нашу границу, — оборе ватру у њега 
и мртва га на земљу, ноложе. Пребијајући 
га говорнли су му мртвоме: „Сад влаше 
нека ти иоможе Дазар Бошковић са Поља- 
нима“ — иа га на истом мјесту оставе, а 
они „ођу својим својим кућама мирно 
колико да нијссу ником ништа рђаво 
учинили.

Здравље у народа, Богу Фала, као 
најбоље је. Благодарсћи толико кишовитом 
љету, те је оволики род дало, толико и 
лијепој ведрој јееени, те су људи оврли 
и у куће унијели; а отаве, лијено ува- 
тили и без икапи кнше еађели! Овакога 
рода, говорс стари људи, да нијесу никад 
запазили, како у житу тако и у сијону ; — 
те је народ весео као икад и непрестано, 
садуове лијене дане, оре и сије „озимице“. 
Народ )е у толико више задовољан, забо- 
равно муке, натње и свакојаке незгоде, 
које нодноси овђе на граници, — ношто 
је Њсгово Височадство Госнодар наредио 
да се ове године отвори овђе у Пољима 
државна школа, која је до сад нриватна 
била, за што се највише заузимао Г. Ком. 
Лазар Бошковић — Црногорац, који „езна 
ни „Аз буки“, а за школу се боље стара 
од многих, који су бар ио неколико науке 
окусили.’Особито се човјек мора дивити кад 
види, како је он школску башту, у којој 
има око два рала, евакојаним дрвећима 
заеадио и уредио.

И осим довољнога броја редовних 
ђака из иаше границе — било би из ире- 
ко Таре још толико да Турци дају. Разу- 
мпје се да неће дозволити никако, јер је 
њима трн у оку и кад по један сирома- 
шак својијем послом к нама пријеђе као 
пгго смо на више виђели.

Чукић, учитељ.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Како треба купус оставити за зиму ?
Томе је сада вријеме, па с тога и 

налазимо за нужно, да о томе коју ријеч 
још за раније ноговоримо.

Кунус, кељ келерабу — остављамо 
за зиму у нодрумима и траповима, и то 
са жилама заједно, иа их уираво да рек- 
немо, усадимо у влажан пијесак, или ситну 
овлажену земљу. На овај начин утрапљен 
купус и кељ у подрумима и трановима 
много се квари, а с друге опет стране и 
та је незгода, игго нема сваки ни згодна 
подрума за таково трапљење номенутог 
поврћа, с тога је домаћин приморан, да

трапн на пољу иод ведрим небом, па че- 
сто и с бољим усијехом, „о и у самом 
нодруму.

Под ведрим небом трани се обнчно 
на слиједећи начип: У повртњаку, или у 
авлији, изабере се прије свега неко оци 
једно мјссто, иа се ту искоиа 50—60 цен- 
тиметара дубоко, а но нотреби дугачка и 
широка рупа. У ову се руну ноређају 
главице кунуса, кеља и т. д. са жилама 
доље окренутим, на се не иокривају сво 
дотле, док то вријеме дозвољава. Кад би 
се предвидило рђаво вријеме, онда се мора 
куиус нокрити најнрије сувом сламом, иа 
онда земљом, али у виду кунице, каке ће 
се влага моћи да слива на стнану а не у 
гомилу.

Боље је, и ја из искуства кажем да 
је боље, да се при таквом трапљењу под 
ведри.ч небо.ч, не елаже кунуе са жилама 
доље окренутим, него да главице дођу 
доље, а жиле горе ; на овај се начин утра- 
„љени куиус мање квари, мање труне. И 
то се чини овако: На дно рупе, коју 
треба као и нрије искоиати, треба иро- 
стријети суве сламе, да главице не дођу 
баш на голу земљу. Купуе се очиети од 
кваренот лишћа и иореда главица до гла- 
вице са жилама горе окренутим. Ово треба 
чинити при сухом времену. Докле год 
лијеио и сухо вријеме дозволи, треба 
нреко дана остављати отворену гомилу а 
нред вече је иокрити хасуром, да неби 
роеа на кунус иадала, јер су у то доба 
росе већ јаче, а кад би настале слане, 
или влажно вријеме иначе, онда треба 
еамо мало сухе сламе преко гомиле ио- 
сути, на је претриати земљом. У мјеето 
земље, можемо гомилу само нодебљим сло- 
јем сламе нокрнти, а земље само толико, 
да вјетар сламу не разнеее. На овај на- 
чин утраиљен куиус много сс боље одржи 
и по нотреби лакше вади.

(„Тежак“)

Десет заповиједи за храњење коња.
Још лани донио је један њемачки 

економски лист „десет заиовиједи за хра^ 
њење коња,“ које ми овђе у нреводу 
читаоцима овог листа доноеимо:

1. X р а „ и д о б р о у м л а д и м 
годинама. Ако ее ждријебе за млада 
добро храни, развија се тјелесно т. ј. 
теже је на вази а у висину напредује 
исто толико колико ће још за свога живота 
ианредовати. Ако у крми случајно не би 
било иотребних материја за храну, то 
трни развитак живинчета. Занемареност 
у овом времену не да се кашње попра 
вити.

2. X р а н и ч е ш ћ е и у м ј е р е н о, 
д а с т а н е ш „ а п у т р ђ а в о м и р о- 
б а в љ а њ у. Ждријебетов желудац је 
размјерено мален ; он не обухвата ни по- 
ловицу коњског, те нијо ништа већи од 
иасјег желудца. Уопће морају се често 
ждрјебад хранити.

3. Нсмој' хранитп само оида, када 
живинче огладни, него и ирије тога.

4. II е м о ј х Ј) а н и т и ј а к о н р и ј е 
в е л и к о г и т е ш к о г н о с л а. Коњ ради 
оном храном, коју је ирошлог дана појео,
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НОВАКА МИЛОШЕВА,
алај-барјактара кучког.

Кад недавно душман силни
Свом жесгином јурну к нам’,
Скуиом крвљу црногорском
Да облије свакп кам :

Тад’ н наша ћорда сијну,
Све иохита у љут бој, —
Да се бори, да се крви,
За крст, образ, за род свој.

Пушка нуче а тои рикну,
Земља с’ љуљну на сав мах ;
Чили момцн „нанред!“ вичу —
Не илашн их бојни нрах.

Крв со лије на све стране,
Љеш до љеша нада већ,
А друг друга погледује
Кој’ ће бољу славу стећ.

Свуд се чује јаук тешкн,
Разл’јеже се гора, луг,
Црногорац неуступа
Већ душману враћа дуг....

„Аман!“ кличе душмаи стари,
„Аман!“ кличе иа сав глас,
А Фундина одјекује:
„Наирод, сад је куцн’о час!“

Црногорцн наваљују,
Анџар њима крчн нут; —
♦) Наставак путописа „девег весслијсх 

дана, успоменс цетињске омладине са и8- 
лета у Никшићо“ касно наш је стигао за овај 
број, те ћемо га за то донијети у идућему броју. 
Такођер смо изоетавнли »Срђевеку лавру« за 
идуће бројеве, да дамо мјеста овијем пригодиијем 
саставцнма.

Душман пада, стр’јепи, дрхће, 
К’о пред вјетром танан прут.

И већ бјежи. — Али куда ? 
Наша војека срета њег’,
Па му с мјеста главу скида, 
Од љешииа нрави бр’јег.

Али ко је онај еоко 
Те ј’ огреза’ у крв сав,
Па још гони по разбоју 
Као горски љути лав ?

— Милошев је Новак оно, 
Црногорски нрави див,
Та оно је гуја љута,
Та оио је соко сив!

Седамн’сст је глава смака’
У крвавом боју том,
Па вессло ето хита 
Госиодару милом свом.

Књаз Новака л’јеио нрима 
Дајућн му богат дар,
За јунаштво што учиње 
Бранећ’ зсмљу и олтар.

И Нева је славу чула 
Прногорског лава тог’,
Пламен анџар њсму нружа — 
Дијамант’ма осутог.

Нос’ га Србе, днч’ се њиме 
У животу цјелом твом’;
Па кад опет труба зивне
Њим нослужи роду свом’ !

«г
« *

Да л’ је јоште у животу
Љути борац тај,
Што Фундину прелсташе 
К’о огњени змај ?

— Није, није, — ох, за њиме ! 
С.чирио се еоко сив,
Склопио је лака крила —- 
Ал’ је инак јонН<е жив.

И живјеће док је једног 
Црногорца на ’ви св’јет,
С Фундине му вила шиљат 
Понајљепши свјежи цв’јет.

С ким ће е’ ресит епомен-нлоча 
Гдје ночива соко тај,
На ког’ ће се угледати 
Сав будући нараштај.

** *

Слава бану и јунаку !
Слава борцу, љутом змају !

Душа му се веселила 
У анђелском загрљају!

Ц е т и н. е, 30 октобра 1 92 г.

Ђуро Перовић.

, -

ЛАВОРИКЕ ЛИСТАК 

НА ГРОБ

ЈАШИ ИГЊАТОВИЋУ
(рођен 1824. 30. XI умрво 1889. 24. VI.)

„Српска је кнжжевност још млада; 
јпш се много има ли»ати за опште окра- 
зован.е. Ја мислнм да је нужно лрије 
свега приволети народ да чита и књигом 
ее бави, н држим да томе шјвнше 
Доприносе лриловијетке, које народни дух 
и живот износе на вадје.10, онако, како
су се појавл>ивали и како се поЈављују.

Ако као лисаи, срлски колнко толнко 
томе допринесем — умријећу увјерен и 
утјешсн, да сам корисно своју снагу 
заложио за пољак народа, колс сам се 
посветиои.

Јаша Игњатовик.

Јесу-л ово твоји двори —
мила главо,

Љуто уски и тијесни —
соко-бане,

И без врата и прозора —
књигочијо ?!

(С. Н. 11.)

Јесили се натавновб у хладној раци, 
кући необичној, бане књижевниче, сред 
„Бршљана“ и сред „Роморанко“ — сред 
двојице књпгом наћенкка, обојице 1) Ђорђа ?

јеси ли се, Јашо бане, састо тамо „а 
састанку а без растајања — у „Пољима 
јелисејским“ с иобром, од себе старијим 
Чубром и с Његошем; са старци с Мило- 
ваном и са Јоакимом; с омладином с 
Бранком и са Богобојем; с побратимом 
Ђорђем у „Бргаљану“, и е осталом лру- 
жином доличном у вјечитом збору бесмрт-
ника наших ?

јеси-ли им, сокољпером нишче „Ср- 
бина „ његове нојезије“, јеси-ли им испо- 
ручио „Наше јаде“ и невоље: да смо 
свеудиљ сннци „еслоге косовске — тешко 
нама, књизи нашој и нросвјети, лијеним 
еиима у заносном наду: да ће и нама 
ерећа нронјевати ? !

казуј, бане, ио истини, да смо јадни 
н жалосни. Заборависмо, реци им „четир 
она слова светосавска“ и лијеп наук, што 
нам слова кажу: раздором, неслогом себи 
гроо копамо сами, разбраћени ко крвници 
какви — мален народ, шака људи а свак 
на своју нагли, свак на своју води и за- 
води!

Аман, аман, стан’де мало да се при- 
беремо и у јаду евоме разберемо.

Иреврнимо те други лист.
** *

Теком текниге за мном за чаеак у 
царство вјечнс слогс и мира „гдје с но 
знају краљеви, не познају царевн, не „иште 
се потребни, не нознају богати“ — поте- 
ците са мном на вјечито покојиште мртвих, 
па гробље тужно!

Глете гроб до гроба, дворе мртве и 
студене; у дворима огледала страшпа: 
гата је човјек овог свијета . ..

1) Јаша Пгл.атовиК сахрањсн је на Усненском 
гроб.ку — у Новом ( аду — између побратима свог 
ђор^а Рајковика, нокојиог уредника „Бршљана“ н 
ђорђа Марковика, цјесника „Роморанке“.



а не данашњои храном. Јутрења храна 
иретвара се у ђубре, вечерња храна но- 
маже кичменицу и мишице коња ; за то се 
даје јака крма истом касно у ноћ послије 
посла. Живина ће ју за времена ночинка 
пробавити. Жпвина не може онда честнто 
пробавити храну, када одмах послије теш- 
ког носла тешко и брзо вуче.

5. Што тежп посао захтијеваш, то 
бољу кр.му мораш живини давати.

6. За изврсне јахаће и нарадне коње 
мора зоб главна храна битн.

7. За коње, којн полако иду, могу и 
,корјепасто биљке и различити Фабрички
отпадци мјесто крме бити.

8. Показало се, да као крма могу и 
ова хранпва служити : коњски грах, ораш 
чићи, сладова клица, и сухи нивски одвар- 
цн. И ири храњењу илеменитих коња 
може један дио зоби ова јевтина храна 
замијенити. Ми смо иробали кроз више 
година замјењквати пола хране зоби са 
орашчићима на смо дознали, да је то но 
све добро храпиво.

9. Отава ее мора давати ирије јаке 
крме, а онда тек ову, ниношто нак смије- 
шано. Исто тако треба и воду давати нријо 
јаке крме; није добро ни пуно воде иослије 
зобн давати.

10. За коње са наравним односно
иримјерним, добрим жвалама, замишљајући, 
да је храна здрава, јест ирпређивање крме 
не само ненотребно него всћином шкодљиво. 
Надаље не треба давати коњима влажне, 
нокиселитс и кухане крме, као нн зобне 
каше. „Наше Доба“.

(Треба ли коње хранити прије или 
послије појења?) Дански коњски љекар 
Марлот, нишући о томо, између остадог 
велп ово : Животно се не храни оним 
Н1то поједе већ онпм што свари. С тога 
је од вслике важности да храњиви састојци 
иодуже остапу у стомаку (желуцу) и на 
на то трсба при хранењу иазити. Неко- 
лика исиитивања, која су чињена над ко 
њима, 1(о)и су тек заклаии, ноказала су, 
да је иооријешено управ штетно коње 
неиосрс-дно пред иојењем хранити чнтавим 
(нераздробљепим) овсем. Оиити су чињени 
у нољоиривревној школи у француском 
деиартману Јони. Једном коњу дато је 
четири литра овса и одмах је за тим иа- 
појен а на кратко за тим убијен и расно- 
реп. У његовом желуцу једва је нађен 1 
литар овса гдје у води нлива, остала три 
литра овеа већ је вода била спрала у 
цријева, а тиме већи дио хране отишао 
неискоришчен. Други коњ био је нрво 
напојен, а по том му је дато 4 лнтра 
овса. Четврт часа после храњења .бјеше 
заклан. Код овога је сав овас нађен у 
желуцу и већ је почео био да се мијеша 
са варећим соковима. И још многи други 
онпти, које је коњски љекар Марлот чи 
нпо с коњима, који нијесу клани, показују, 
да ће коњи велику количину несваренога 
овса избацити (нзбалегати) ако их носље 
храњења одмах нанојимо. Марлот долази 
зато до закључка да коње треба увијек 
иојити нрије храњсња. Ието тако унозо 
рава он и на то да не треба коњима 
даватн храну чим се у коњарник уведу.

Увијек треба оставпти коње ирво да ее 
мало одморе, по том дати им мало еијена 
п тек доцније овас. „Витез“

Књижевност, умјетност и просвјета.

Буквар з а о с н о в н е ш к о л е у 
к р а љ с в и н н С р б II ј и, н а п и с а 0 
С т е в о Ч у т у р и л о. Ч е т в р т о п р е- 
р а ђ е н о н з д а њ е. У К н о г р а д у, 
ш т а м и а и и з д а њ е д р ж а в н е ш т а 
м п а р и ј е к р а љ. С р б и ј е 1882. Ц и- 
ј е н а 50 н а р а д и н а р с к и х.

Важност буквара у основној настави 
не треба напомињати. Сви иедагошки 
аукторитети тврде, да је то темељ, на 
коме ее зида зграда науке и умног раз- 
вића у младежи. Према томе н нема сумње, 
да је овакву књигу најтеже н наиисати. 
Таква једна нова књпга, чији наслов горе 
написах, дође ми ових дана до руку, те 
намислих, да је читаоцима нрикажем, онакву 
каква је и колико одговара своме задатку, 
што ево и чиннм.

Кад трећи лист с ночетка ове књиге 
иреврнемо, наићи ћемо у четвртом на једну 
врло лиЈену слику, коју писац по моме 
схватању истиче као првп увод дјеце у 
настави. Она преставља, како отац свога 
сина доводи у школу код учитеља, да га 
ова) унише за ђака. Слика је сама но 
себи врло оригинална, пуна задовољава 
јућих израза н симиатичних погледа. У 
њој видимо, како учитељ сједп скромно за 
столом иун доброте, која се огледа на 
озбиљном н благом његовом лицу, која је 
ту наслпкана, пружајући своје руке њежно 
ка малом ђачићу, који долази е оцем са 
највећом учтивошћу у евети храм — 
школу. Такође н дијете и отац нотнуно 
су вјештачки у оном нростом облику ире- 
стављени, да човјек при нрвом ногледу 
ногађе и њихово душевно расиоложење у 
томе часу; дијете као чисто без јасних 
иојмова улази у нови свијет и отац, који 
га са најбољом надом на тај пут справља. 
Једном ријечју, слика је тако удешена, 
да чије драго окореле очи а не бистре и 
свијеже дјепије, могу у њој наћи нотнуно 
га задовољства за своје срце и то одиста 
оног, кога јесам пнгац иедагог најидеални- 
је мога замислити.

Међу осталим сликама, којс се иала- 
зе у нрвом дијелу буквара, као иоказаче 
за ирво учење нисмених слова, налазим са- 
мо једну једиту, која се но љепоти и укусу 
не може са осталима сравнити, а т>> је 
„уста“. Та слика није ни најмање раз 
говијетна тако, да је ни одрасли човјек 
ие би могао иознати, кад неби прочигао 
иснод исте ријеч, која казује значење те 
елике.

Даље иреврћући листове, наићићемо 
нл једну другу особито важну слику по 
броју е иочетка тридесет ирву. Слика 
нреставља, како вриједни ђок с пером у 
руци сједн за малим столом код својс кућс, 
на комо је мастионица и свеска ушивене 
артије, у којој пише евоје домаће задатке, 
које му је учитељ задао, пошто је изучио сву

азбуку. Заиста и ова лвјепа слика потиуно 
има мјеста у једној књизи, која се даје у 
руке иочетницима; само јс дужноет учи 
теља, да њеп зиачај ђацима објасни.

Даље ако ндемо редом, иа и друге , 
важније слике прегледамо: наићи ћемо на ! 
тридесет другу, која је од иредходних 1 
много значајнпја. Слика иреставља „И с у- | 
с а X р и с т а“, како зове дјецу к себн го ( 
ворећи: „Пустите дјецу нока до- : 
л а з е к м е н и н н е б р а и и т е и м ; • 
ј е р ј е њ к х о в о ц а р с т в о В о ж н- ' 
ј е.“ Слика је однета нуна божанских осје- ! 
ћаја, да свакога гледаоца п старога и мла- ; 
дога, који има у ееби искре морала, мора ; 
нобудити и срце му раздражитн са неком ' 
милином и улити му у њему ону ираву , 
христијанску нобожност и иослушност. ' 
Писац ову слику тек онда увршћава у ! 
буквару, иошто су дјеца већ способна о : 
њој размншљати; као с објашњењем и , 
значај љен схватити.

Довде смо нрсгледали слике у првом : 
дијелу буквара; сад ћсмо се натраг новра ! 
тити, да вндимо и прегледамо нисмена. 1 
Што се тиче техничке стране ниемена 1 
могу ионијети особнту иохвалу, више него ј 
иједан до данас буквар, који се јављао у 
нашој књнжевноети. Као новост износимо 
то, да овај буквар нма непгго особитијо 
од осталнх досадашњих, ато је, што свако ■ 
слово, које слијоди као ново у предавању 1 
дјеци, обиљежено је и одштампано нла ) 
вим мастилом. Писац је тиме учинио 
велику олакшицу учитељу при предавању, 
а ђацима нри учењу и схватању, које до 
данас још не имасмо. Слово нлаво 
нодсјети дијете као и наставника које ; 
слиједи као ново и које се ннје учило до . 
тада, усљед чега ће ђацн обраћати већу : 
нажњу, онда кад ее буде предавало, јер је ! 
но себс другчијс од осталих у оној ријечи 
у којој се налази, те се и тиме даје лакшс 
унамтити. Што се тиче самих слова одиоено 
ортографије, не слажем со у неколико 
с нскијема, јер су могли бнти простијега 
облика; као слово б нгго није и горњи 
дио иокучсн понут доњег, јер јс једнооб- 
разније п простије, и тим га је дјеци лакше 
схватити, упамтити и нанисати. Тако исто 
и слова: к, р и џ ; нпјесу толико проста 
ни естетична рачупајући, да се естетич 
ност налази у иростотн облика, те би 
тиме било и лакше н боље за дјсцу, кад 
би се мало другчије измијенила.

Толико о малим нисменима, а сад да 
пријеђемо на велика. Ево нас на општем 
НрСГЛРДу ЊПХОВОМ Иа „М у Д р С Ј1 н ј е ч и“. 
и виђећсмо ђс се тамо вслина нпсмспа 
ређају једно за другим но азбучном реду, 
која су у исто врнјсме и почетна сваке 
речеиице (мудре изреке). Ово је пиеац 
удесио в|).1о вјештачки, ието као оно нјссник 
кад нјева у акростиху. Кад се добро загле 
дамо у ова нсмена наићи ћсмо на неке 
тешкоће као и код малих ири нисању и то 
код писмеиа: Ђ, Ћ, У, Ф и Џ; на мнслим 
да би бољс бп.чо, да се она у иеколш.о 
измнјене у проетоги облика, усљсд тога: 
а) штоједјецн лакше упамтити и записати 
слово иростијег облика б) што дјеца мањс 
времена утроше ири пиеању кад су слова

простијег облика и в) нгго свако пнеање 
које је простијим писменима наиисано 
лакше је п брже чнтатн, а наука данас у 
свачему захтијева лакоћу и брзпну, прво 
због здравља а друго због времена. Чудим 
се писцу, кад је толико савршенство учи 
нпо у српском буквару, како га не наниса 
усправљеним нисменима, или се не слаже 
са начслима најновије иедагогије, која 
одобрише мпоги педагози, стручњаци и 
доктори како наши тако н страии.

Односно писања некијех ријечи писац 
или нијс обрћао иажњу толико, п.чп је 
мнслно да иије погрешка, кад ишне час 
„у в о“ а чае „у х о“ ; тако псто „х а л а“ 
н „ала“; и кад јсднс нсте рпјечи ионавља 
чешће пута, што мислнм да није псдагошкн. 
— Но знам како се је увукла иогрешка, 
кад ппсац пшне „п е г“ мјесто „н е г о“, 
што јс само допуштено нјеенику то у 
стиховс чнњети. Још мн се не донада, 
што је нпсац међу именнма узео „Е в г е- 
н н ј е“, које дјеци ннје познато а и пнје 
нраво српско. На двадесет другоме лнсту 
увукла се је једна повсћа ногрешка узро 
ком непажње пишчеве или коректорове, тамо 
стоји: „Пушти коку на нолицу 
она ће т п на етолицу“; а треба: 
„И у ш т и к о к у н а е т о л и ц у, о н а ћ е
т п н а н о л и ц у.“ У „п и т а л и ц е“ стоји
напнсано ; „ш т о н а л е ђ и м а кућу 
к о с и ?“ а иравилније бн бнло ; „К о на
л е ђ н м а к у ћ у н о с н ?“ по чем јс рнјеч
о пужу о живом створу.

У овом нрвом дијелу нсмам нгго већ 
примјетити, јер што се ткче другијех 
ријечи н ставова, мислнм, да су чисто 
удешена по нравилима педагогије, а особнто 
т<>, нгго је у овом нрвом дијелу изнио 
буквар ц и с м е н и, што у предходиим 
нздањнма не бијаше.

Из овога се јаско може виђети, да 
је писац дубоко завнрио у неиснитану 
д>ечију душу, као да сам у њој живи, 
те им оваквим начином и издањем бук- 
вара показа лакши, правнлнији и природ- 
нији нут за учење писања п читања, у 
чему н лежи важиоет његова, усљед чега 
га п 1.СТИЧСМ као најбољег до данас у 
срнској исдагошкој књижевпости, кога 
можда немају ни друге богатнје.

Сад ево до.чазимо и на други дио 
његов, кога ја разумијем од слике „Ису- 
сове“ иа до краја. Овај дио можемо 
назвпти штамнани; но у њему ее исто 
н |)учна пнсмена нонављају, иа осиову 
којих се као и слика штампана изучавају. 
Он заслужује много већу иажњу и с на- 
учнс и с педагошке стране од првог. До 
данас слнке не иреетављаху опа слова, 
која су се имала иаучити као ноиа, а сад 
су слике саме собом ио облнку опо ието 
слово, које слиједи, да се иаучи а у 
исто је врнјеме то слово у почетку исте 
ријечи њихова имена. Ово је јсдно велико 
савршбнство које је од неоцјељиве ко- 
ристн и добити за ирактнчну нримјену 
буквара, што у многом олакшава учитеље- 
вом раду и дјечијем схваћању.

Неке сликс нијесу баш тако удешене, 
да могу собом потнуно престављати оно 
слово, којс се тражи, а такве су: слика

Из гроба, из сваког као да чујеш, 
мртва глава али нроговара: земља си, 
човјече, самртниче — у земљу ћеш лећи 
ко и ми, иструнути и тајати до суђена 
данка!

Земља мајка, земља црна све нас 
нрима без разлике у хладна њедра своја: 
шаку нраха и ненела на посљетку, груду 
земље — земља земљу! . . .

Ама није човјек цигло честица земље 
зрпце нраха у васељени. По облику творца 
свог, у њему дарак је духа божјег. Човјек 
сгворн кратка вијека еног дјела дуговјечна 
која му иомен чувају н но самрти — за 
углед нараштајима потоњим : за постучак 
у нанријед видјелом из мрака.

И благо опом, ксм је Усуд на рођењу 
— н Господ на крпггењу — тај нут нами 
јенио за живота на земљи!

И благо еваком, ком је богодано : књи 
гом вјечитељком да загријева срца људска 
љубављу и племени у човјека душу поле 
том честитости.

Избраници таки живе животом вјечним. 
Кад нм ее гробу и траг затре, име им 
ногинутп неће. Помен им иде од усга до 
уста, нз књпге у књигу: слава им се ши 
рн но народу с кољена на кољено —

дјела их обесамртише!
** *

КРВ ЗА РОД

ЈАКОВ ИГЊАТОВИЋ
ерискп кжижевник-романтичар 

* у Св. Андрији 1824. на Андрпју нрвозваног 
-Ј- у Новом Саду 1889. уочи Ивања дне 

Овај смјеран споменик подпгоше врлом нокојннку 
ДОБРОВОЉШШ ИРИЛОЗИМА 

ПРИЈАТЕЉИ ЊЕГОВИ И УМОТВОГПНА МУ. 
уочи Ивања дне 1892.

Камен крст грани-г чело главе му и 
на крсту е лпца заннс тај —- знамен је 
ето љубави пријатеља књпжевнику-паћени- 
ку по самрти;

обиљежје видљиво иред свијетом, да 
одуговјечи гроб књижевников за размак 
који љета н вијека, док вријеме кнвне 
коби не ишчили е крста запнс елови зла- 
тописани и нс сатре и камен грашгг у 
мливо и ирах...

Љубав се љубављу потврди, срце за 
срцем уздахну — за срцем иа мачу и перу.1)

Јакшићу брале, у свијету нма још 
но које зрнце љубави...

Пријатељ 2) се пријатељу нађе и на 
изда’ндуше страшног часа самртнога, иосље- 
дње двије му сузе у очију убриса и очи 
му заклоии; збрину се за иогреб частан 
зазва нријатеље књигом јавном — и ето 
смјеран споменик краси гроб књижевнику- 
наћенику, на гробљу успенском, на доглед 
славној (некад) Атини сриској.

И то је лијепо и красно; вреди хвале 
и похвале големе свем’ свијету на видику. 

Али — питаш ме, брале, — гдје је народ? 
гдје ли је стара она кошница наша и

кошница — матица српска ?
гдје-ли је . . . . ал, да, да: Дунав и

Сава дијеле Стражилово од Авале — 
ноништен кућерак Израиља новог од дво- 
рова Немањића зановљених! . .

Зар не заслужи доличнијег себи 
сноменика од народа ернског — соко писац 
„Србина п њсгове поезијс“. „Крви за род“. 
„Манзора н Џемиле“. „Краљеве снахе“. 
„Душан-срнске славе“. „Црногорства“. „Де- 
снот Ђурђа Вранковића" „Дели-Вакића“. 
„Мислн о српској књижевности“. „Мнсли 
о Југословенству“ . .. н нрочаја ; 3)

уредник Љетописа Матице Срнске 
за нрепорођаја н нроцвата првог ;

11 Крсту том озгоре у раскршћу извашн је 
вијенац ловорике, ау вијенцу срце човјечије, насло- 
п.ено на мач « на иеро, јср је Јаша бно вијека свог 
(иенрва) и војнпк и књижевник. У размацнма из- 
међу мача и пера уметнуте су ове три рнјечн: 
„Крв за рол“ а то је нме једној приповијетци Ја- 
шиној и уирав’ зиамење свегз асивота му и рада.

2) То бјеше пријател. му др. Стеван ПавловиК.
3) Види сап кнммсевни рал Јаше ИгњатовиКа, 

3(1 педесет годинл — набројан поименице у .Ђстоипсу 
„Матицс Српске“, год. 1883 у књ. II. на стр. 138. 
и 139.

сриско народнн секретар у Сијону 
сриском, кратка оио васкрса нам у кућер 
ку „иа иијеску“, у земљи нам обећаној —

књижсвпик срнски за пуио нола 
столећа зановљене књигс нам народне ?!..

Авај, тамо сунцу на југу у земљи 
Фарануској иирамиде грдосије, кажу, на 
гробових људи славних. Германи се овуд 
хвале својом Валхалом, Французи и Та- 
лијани, свак својим Пантеоном — — иа 
и наша најблнжа браћа Хрватп својнм 
Славохрамом мирогојским...

Просвећсни народи доетојно назе гро- 
бове с.војпх великих људп ; величају спо 
меницнма сјајним номеи пм иа гробљу, ио 
градових, у иароду, у свијету...

а ми — иезахвалници... слабо ком 
покојнику заслужпом за гроб н расниту- 
јемо:

Доситеја гробу траг се тск насумце 
разазиајс; пјеснику „Србијанкс“ мјесто 
покојно нп син му једииац рећи вам не 
меже; брапичу православља Рајићу, осно 
вачу Љетоппса, подстаку Матице Српске, 
Магарашевићу — тек случајем за гроб се 
сазнаде! ** *

Ма, нрестан’дер, брале, разбпјатн 
мутне мнсли у ројеве недоглсдне — часка 
овог од светиње.

Ено ти Ловћеи неббмаша, ево нам 
Стражилово бајно, убаво — два гороетас- 
иомсника народпа : пјесинку владици Раду 
и нјеснику омладинс Вранку !

А ми сад, брат брату руку на раме, 
с воштаницом у деснвцн, по обнчају ста- 
ринском, одстојмо часа свечана парастос 
молитавнн крај гроба п крета нокојнику, 
зарад’ ноштс и љубави посмртнс — ије 
еник-нпсцу, „Србина н његоне посзије“...

П.ч, де окадн, оче свештениче, кади- 
лом исмнрнс гроб тај и крст часни, 
знамсње хрншћанско; нрелнј де гроб тај 
сузом нричеспом, даром лозна винограда н 
сузом кандилном, даром маелине зимзелене

— да номен буде Вогу угодан н молитва 
нријатна!

„Са дуси нраисдиика помрлих душу 
слуге свога, снасс, уиокоји, и сахрани је 
у блаженом житку, што је у тебе, човје- 
кољубче!..“

Учини душп мјссга у насељу рај 
ском, гдјс збор зборе и наши иокојници 
велики, н сјају кб светила и наши слав- 
љеници достојни!

А ираху тибм I, неиелу у хладној 
рацн, кући тавној необичној, књпженниче 
бане, сокољпером пишче:

лака тп земља црна — 
номен ти дуговјсчаи у иароду 
име елавно у књизи срнској!..

У Новом Салу, Недје&е арханђеоске л.стп.е, 1892.
Александар Сандић.
** *

0 тој екромној свечаности па гробу
!и,сца „Црногорства11 нише на.м нријатељ 
шљедеће регке:

Дан бјеше лијсп јесељи, да љеишсга 
нс мож’ ножељети. У нола 12 часова 
изађошо изасланицн „Матице Српске“ и 
други нријатељи Јаше Игњатоивћа на 
Успенеко гробље у Н. Саду, гдје је Јаша 
сахрањсп. Чнн освештења крста свршио 
је члан књижсвног одјељења и одбора ,,М. 
С.“ биљежник конзисторије бачке јеромо- 
нах Сергије Шакрак Нинпћ, урдннк ,,Срн. 
Сиона“ еа јерођаконом Ђорђем Видицким. 
Кад на свршетку занојаше „Вјечнаја нам 
јат“ нодијељен је свакоме онђе око гроба 
Јашпна тугованка г. проФ. Александра Сан- 
дића. За тнјем је књожевник др Стсван 
Павловић изговерно дивну, разбориту ријеч 
о Јашн и његовом кљижевном раду з а 
но етолећа. На иошљетку учињен је 
спо.чеи мртвима п прелнвени су гробови и 
нокојинх књпж вника Ђорђа Рајковпћа и 
Ђорђа Ма|жовића — Кодсра и Јована 
Веоградца, којн сви ту в:счни санак бораве 
мал’ ис јсдан до другога.



за е, к, р, џ, д, Е н ђ. Међу другим сли 
кама и т<> она под насловом : _М а ј ч и н о 
м и л о в а њ е“, ономиње ме на: „Р а ф а 
и л о в у м а д о н у“ и била би на сном 
мјесту, да јо мало чистије израђена. 
Остале заслужују сваку похвалу, оеобито 
слика „Свети Сава“ и последња, која пре- 
ставља „Коло“.

Односно ријечи и реченица у овом 
дијелу, не доиада ми се оно, ђе се каже : 
„К о с л у ш а т а ј к у ш а, к о н е ћ е 
облијеће“. У одјељку: „III то ко 
ради“ налазимо; „Млинар брашно 
м е љ с“ а треба да буде : „м л и н а р 
ж и т о м ељ е“.

Поред сви]у ових мањих иогрешака, 
које су се, како се види, подкрале усљед 
неиажње, буквар заслужује највећу иох- 
валу и моја највећа жеља би била, кад би 
писац овај свој буквар удесио и за ове 
срнске школе на југу, како се н ми амо 
бисмо користили ваљаношћу и ирактично- 
шћу његовом, ношто овакав какав је сад: 
по дијалекту, (а требало би но моме ми- ; 
шљењу, да се један дијалект усвоји у ције- 
лом Српству, ради јаче везе духовнога једин- 
ства), но неким сликама и изразима неких 
ријечи и реченица није баш такав, да можо 
одговорити потпуно и нашим нотребама, 
јер га је писац нарочито писао за Кра- 
љевину Србију, као што му и на коре ! 
нише ; иначе га најтоплије иреиоручујем, [ 
јер одиста ио својој ваљаности н важно [ 
сти иотиуно то заслужује.

Јован Рогановић.
I

(Нове књиге.) Прпмули емо на [ 
нриказ:

Царев Лаз, драма у три чина, наии | 
еао Радоје Рогановић Црногорац. Цетиње .' 
књ црног. државна штмиарија, 1892. ,

Овај рад нјеснички нашег народног 
ијесника већ је ирије три године у ново 
садском ,,Јавору“ штамнан био; али је 
сада свијета угледао прерађен и иеирављен.
11 новосадско „Наше Доба‘; доносило је . 
на углед из ове ирсрађене радње Радојеве 
и особито истакло чистину народног језика. 
За то заслужује да се набавља и да се 
чита. ----- '

У Биограду је изашла књижица: 0 
нолери. Јавно предавање Др. М и л а н а 
Ј о в а н о в и ћ а-В а ту т а, нроФ. Вел. Шко- * 1 
ле. Цијена 20 новчића. Књижарима, ску 
нљачима и разносачима рабата (само , 
за готово). Поруџбине и писма шаљу се Ј 

на г. Живојина Ђорђевкћа. Зоол. Игијен- ј 
ски институт. Виоград. Неплаћена ! 
писма не примају се. I

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 30 октобра

(С Двора.) Његово Височанство 
Књаз Нпкола и Шпховс Свјетлости 1 
ГЈрестолонашљедник Књаз Данило и ; 
Књаз Петар Карађорђевиђ јучер су I 
нзлазили „Даницом“ на скадарско ' 
језеро. Његово Височанство изволио ! 
је у њихово друштво иозватн свс 
страно дииломатско особље са г. г. \ 
министрима Војв. Буковиђем и Ннком 
Матановићем.

(Дворске свечаности.) На Ми
тров дан проелављсн јз нмендан Ње- 
говс Свјетлостп Књажевиђа Мирка 
црквенпјсм богоелужењем. У 8 сатп 
бпла је литургија са благодарељем у 
влашкој црквп. У 9 сатн отпочсла јс 
архнјерејска служба у манастирској 
катедралној црквн, којој је присуство 
вало мноштво грађанства. У 10*/2 
отпочело јс богослужењс у дворској 
канелн, којој еу присуствовалп Њ. Њ. 
В. В. Кн.аз Пикола н Књагнња Мп 
лена, Њ. Њ. С. С. Књагињице Јелсна 
п Ксенпја, Књаз Престолонашњедннк 
Даппло п Књаз Пстар Карађорђевић, 
п државнп великодостојанственнцп. 
Послијс богослужења пред Двороом 
евпрала јс војена музика.

— У уторипк 27 т. м. као на ерећнн 
дан вјенчања Њиховпјех Впсочан- 
става Кн.аза Нпколс и Књагнње Мплене 
била је лптургија еа благодарењем у 
Влашкој цркви. Служпо је њсгово 
Внеокопрсосвешгенетво г. Мптрополпт 
МнтроФап са мјееннјем евештенством. 
Присутнп су бпли Њ. В. Књаз Ипкола, 
Њ. Њ. С. С. Кн.аз Ирестолонашл.ед- 
нпк Дапило, Књажевнћ Мпрко и Кн.аз 
Нетар Карађорђевпђ, дип.чоматско ти 
јело, државнн неледостојници, чипов 
ннштво, и у великом броју грађапство. 
Послије елужбе Њ. Њ. В. В. ирпмнла 
еу чеетитања од дипломатског тпјела.

I

I
I

I

I

I

Црквене сечаности.) Прошде 
недјеље, на .Тучнн-даи, нрославњена је 
усномена Св. Нетра, а 28 т. м. Св. 
Арсенија I. српског архнјенискона 
црквенијем богослужеп.ем. Оба дана 
била је архнјсрејска елужба у катед 
ралној цркви. На даи успомене Св. 
Пстра Свијсглн Двор био јс на 
лнтургијп у катедрашој црквп; а на 
дан Св. Арсенија литургнја је би.ча у 
дворској каиели. Оба свечапа дана 
нрва лнтургпја. по обичају, служена 
је ранпје у Влашкој црквн.

(Личне вијести). Г. Јован Сунде- 
чнћ бавп се у нашој ереднни од су- 
ботс.

(Наше дуне) дотицађе од 1 новем- 
бра иараброди угарско-хрвагског дру- 
пггва сваке друге недјел.е иа прузи 
Ријека-Драч шшедјел.пиком Бар у 10 
сати нријс подна а Оцпњ у 1 сат 
нослнје подиа у доласку нз Котора; 
а у повратку пз Драча у Оцињ до- 
лази срнједом у 9 сатп прије подна, а 
у Вар у 1Р/2, одакле кређс нут Ко- 
тора у 12ђ/2. Као што се из овога 
распореда види, иараброди ће овп до- 
тицатп наше луке у чаеовима угодпи- 
јем нутницнма, особито обзиром на 
зимно доба, које наступа.

(Вријеме.) Поелије доста ружни- 
јех п студснијех даиа уживали смо 
ове двије иошљедње недјел.с нраво 
мратпнско љсто, које још траје, чим 
траје долазнтп благодат на земљу у 
еваком обзиру, особпто за стоку, која 
је ове године изванредно д<<бра.

Р А 3 Ј1 И Ч И Т 0.

(Нромјена у уредништвима.) Доса 
дањи уредник „Варшавског Дневика“, г. 
Платон Кулаковски, нроФесор иа варшав- 
ском университету, одстунио је од уред- 
ништва овог листа, како би могао посветнти 
сав сво; рад науци. „Варшавски Дневннк“ 
под уредништвом г. Кулаковског одликовао 
се међу свијема рускијем листовима ира- 
ћењем догађаја, што се збидају у опће 
у српству а наносе у Црној Гори, и то 
ио нашиЈем изворима а не по изворима 
намв непријатељскијем. Надај мо се да ће 

се нови уредннк „Варш. Дневника“ нознати 
руски књижевник Всеволод Крестовски 
угледати у том обзиру на свога нреше 
ственика! — Уредништво повосадске „За- 
ставе“ повјерено је сада дру. Јовану Пачу, 
иознатом српском редољубу, ком у Восни 
није било дозвољено ни да врши свој 
љекарски хуманитарни иозив. Ми се 
радујемо овој промјени, јер се надамо, да 
ће оиа ублажити страсти нартајске, које 
раздиру Србе у Угарској.

(Из Боке.) У „Дубровнику“ наоднмо 
ову биљешку, коју са нравијем задовољ- 
ством доносимо :

На 30 п. м. имоиовано је ново Унра- 
витељство опћипе Доброцке. За Началника 
био је нотврђен г. Лука Трнпковић. Од 
етаријих пресједника био је иотврђен оам 
г. Вогдан Дабиновић а три су нова избра- 
на, бива гг. Перо Андрин Тринковић, Филип 
Радоничић и Ђуро Добриловић. Кад про- 
мислимо да је госн. Лука Трннковић човјек 
мирољубиве паравп и Србип који л.уби 
Хрвата као свога брата, те мрзи з.чосре 
тне дапашње зађсвице. уз новог иресјед- 
ника госн. Филипа Радоппчића, који јо чисти 
наше горе лнст. ми смо увјереии да ћс Рва 
нова унрава знати и хтјети Доброту по 
вратити у свије старо становннште, бива 
када се у Доброти пије зиало за И0кр 
сксклузивно хрватство н када еу Доброћани 
цијелој Воки узором били. У тој жељн ми 
чеетнтамо новој управп.

(Угаљ у Србијн.) Вноградекп „Трго- 
вачки Гласник“ доиосн :

Прпјс неколпко дана довршена јс у 
главномс давно жсљна жељезничка пруга
Ћупрпја — Ссњгки Руднпк и нредана је 
взћ нровнзорномс еаобраћају. Њомо се 
сад у велнко ирсвози угаљ из есњекога 
рудника до Ћупрнјс а одатлс па разне 
етране. Нема спора, да је овик жељезннч- 
ким краком много добпјеио н да ће се 
њиме бнтно утнцати на раппдно развијање 
и нривредс и нндуетрпје код пас. Србија 
је трошила а н данае трошн врломиого 
каменога угља. II инред евега тога наши 
су мајдани, у којнма лежп иебројно благо, 
чамили само за то, шло немадосмо добри 
путова п згодна саобраћајна срества. Ча- 
мнли су 1одипама бсз рода и нлода на 
грдну штету Србпје, а она је набављала 
угаљ еа стране по екупе ш.вце п из земље 
избацивала небројне суме. Све т« разумпје 
се да ја осјећала н го како јако и народна 
привреда и иидустрија. Првој су биле

везане руке, што није могла да изнесе 
своје благо на продају ондје гдје је нот- 
ребно — гдје се тражи а другој што није 
могла да га набави; објема пак што су 
сву зараду давале туђину. Све ове незгоде 
и недаће, као што се види, отклоњене су 
новим жељезничким краком и Србија ће 
данас бити у стању да нодмирује потребу 
уугљуиз својега сопственога мајдана. Баш 
е тога сматрамо мн овај корак за врло 
важан и судбоносан но земаљску привреду 
а хоћемо да нроговоримо неколико ријечи 
као о његовој експлоатацији самога рудника 
те да србија и на дјелу буде у стању да 
иодамри потребу у угљу бар код нас. Као 
пгго рекосмо на новоме жељезничком 
краку дограђују се нека омања постројења. 
Усљед тога је довоз угља једва толики, да 
иодмирује жељезницу као највећсг нотро- 
шача. Али за кратко вријеме евршиће се 
и то. Онда ће моћи са двије локомотиве, 
којима овај крак расиолаже, да ее довуче 
у Ћуприју 40 малих вагона угља а то је 
20 вагона великих. Тодики довоз биђе 
извјесно довољан, да нодмири потребу у 
угљу не свмо за жељезницу и државна 
иадлештва и нредузећа но и за оста- 
ла приватна нодузећа и лица. Да се 
овакав саобраћај нак одржи без прекида 
и да ни за тренутак не настуни застој у 
издавању угља треба ирије свега да уирава 
сењскога рудника иодигне коликоћу вађења 
угља на највећи ступањ; унраво да има 
у резерви на евојим етоваринггима у еа- 
моме руднику бар за тродневии иревоз. 
Тако исто не би било згорег да толику 
разерву постави и у Ћунрији за случај да 
наступи за неки дан каква нометња у 

I саобраћају на самој ирузи Ћуприја Сење. 
— Из сењског рудника добијају се три 
врсте угља и то:

1, крунан угаљ (ЗШсккоМе)
2, мешан угаљ (РогНегкоШе)
3, ситан угаљ (К1ешкоћ1е).
По појединим врстама одређене су и 

продајне цијене и то рачунато на лицу 
мјеста (у сењском руднику):

1, за крупан угаљ 12 дин. тона.
2, за мијешан угаљ 10 дин. тона ;
3, за ситан угаљ 5 дин. тона.
Једна тона чнни 1000 килограма.
Према овоме, што је за продају угља

одређено, а с погледом на тариФу за 
превоз па жељезници, стајаће један вагон 
угља мијешанога као средине:

I!

У Биограду 154.60 ДИН,
л В. Плани 130.80 п
п Јагодини 119.80 п
п Крагујевцу 133.30 п
п Младеновцу 140.30 л
п Иишу 140.30 п
Г) Осииаоници 137.30 г>
п Рипњу 149.30 л
Г) Смедереву 142.10 V
Овако јевтина и добра угља као што 

је сењски, по мишљењу наших рудара, — 
може да да један вагон само благодстна 
земља Србија.

Помажимо себе — иа ће нам и Бог 
помоћи!

ТБ.1КГР ПШ „БЕЧКОГ КОР. БИРГ.
С0ФИЈА, 24 октобра. — Сабра- 

ње прпмило је уговор зајма.
ШТУТГАРТ, 24 октобра. — У 

снроводу Краљице Олге био је Цар 
Вилхелм.

ПЕТРОГРАД. 24 октобра. — 
Цар и Царнца присуствовали су све- 
чаном иуштању на море нове оклон- 
ннце „Рурика“

ПАРИЗ, 25 октобра. — Гпре ее 
опоравпо и оиет ће нрсдузети иоелове.

РИМ, 26 октобра. — Познаго је 
ето избора. Превлађују мипиетерпјални. 
Од мипиетара изабраип еу Пелу п 
Бонађи.

РИМ, 26. октобра. — Изабраио 
је 350 мнннетерпјалнпјех, 120 опозп- 
ције, а 30 је ужпх пзбора.

БУДАПЕНГГ, 27 октобра. — 
Могуће је да 1>е ее Царевиђ на по 
вратку пз Агиие зауетавити у Бечу.

БУДАПЕШТ, 28 октобра. — 
„II. Лојд“ иотврђујс да јс круна нри- 
мпла оетавку кабинета Сапарпја.

АТИНА, 28 октобра. — Царе- 
виђ је кренуо. На путу ђе ноејетпти 
царекн двор у Бечу.

ГИМ, 28 октобра. Познато 
је 503 нзбора. 325 миниетеријалннх, 
101 оиозицнје, 16 нензвјеенијех, 61 
ужи пзбор.

11АРНЗ, 28 октобра. — Јутрое 
ее пашла бомба пред етаном друштва 
у Кармо, и понешена у комеаријат 
ексилодирала је п убила иет оеоба. 
Камара је, иоелије изјаве енергичне

I
I
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Лубетове односно атентата, нримила 
дневни ред, који даје пзраза ндигна- 
цијн на атенгат п повјерењу у одење 
владино

БЕЧ, 29 октобра. — Цар ђе 
поелатн оеобитп влак да прпхватн 
руског Престолонашљедипка са грани- 
це Пталијаиеке. Царевпђ ђе остатп у 
Бечу једаи дан.

1БУЈОРК, 29 октобра. — Оси- 
гураи је избор Клевеланда за нресјед- 
ника сааезннјех држава.

БЕЧ. 30 октобра. — Цар је ири, 
мно Сапарија, Коломана Тису, Села 
БанФнја.

ЊУЈОРК, 30 октобра. — Из- 
гледа да ђе у сепату бнтн 43 репу- 
блпканца, 41 демократ и 4 иучке иар- 
тије, који би ималн гласовати еа де- 
мократима.

ПАРИЗ, 30 окгобра. — Камара 
је примила предлог Лубетов, који тра- 
жп да ее идуђе недјел.е изнесе на 
претрее пројект закона о иооштрењу 
казнн за иреске преетупке односпо ио- 
тппања на разбојништва. Лубет је био 
етавио иитање повјерења, рекавши да 
влада тражи оружје да се борн про- 
хпву теорија анархиста.

К 0 п Е Р А.

24 октобра.
БИОГРАД. — Два случаја еу- 

мњнва овдје, а у Крагујевцу је кон- 
статиран један случај.

БУДАПЕШТ. — Од 16 умрло 11.
КИЈЕБО. — Од 6 до 18 било 

је овдје 157 случајева, од којих је 
умрло 46 ; а у губерпнјп кијевској 
бико је 2171 случај, од којих је умр- 
ло 786. У тамбовској губернији од 
648 умрло је 275.

25 октобра.
БИОГРАД. — Овдје једанслучај.

О Б Ј А В А.
Број 911.

Даје се иа зиаље свијема 
онијема који при себи имају 
акција — (у орипшалу) —
Цетињске Гостионице, да пх
иајдаље до 1-иога јапуара 
1893 године нодиесу, сами — 
или преко својијех пуномоћ- 
ника — иотиисатоме Мини- 
старству, које ће им глав- 
ницу одмах исплатити. 
Цетиње, 16 Октобра 1892.

Министарство Финанције.

0 Г Л А С.

ОНАИВ5 маоазпчз ои

Епуо1 дгаИ$ е! Тгапсо
ди са1а1о&ие ^Опбга! јНизи^, гепГегтап! 
1ои1еб 1е§ тодез поихеИе« роиг 1а 8А13ОМ 
сГН1УЕВ, 8иг детапде аПгаисМе адгеквбе А

ММ. ЈЦкЕб ЈАШ20Т & С,Е
РАВ13

5от 6ка1етеп1епуоубз Ггаисо, 1е« 6сћаиШ1оп» 
де <оиа 1еа Иваиа сотроаат поз Нптепвев ав- 
•огитета, та18 Меп врбсШег 1ев еепгез е1 ргјх

Тоиз 1ез гепзе^кпететз п6сезза1геза 1а ћоппе 
ехесииопОез соттапдех, а!пз1 чие 1езсоп<ниоп» 
д ехрбНШоп зош т<Пчи6з <1апз 1е са1а!О(;ие.

епуо! Ггапсо ае роп јизчи'4 Невипаиоп де 
»оте соттапће <1е м Ггапсз раубе раг а\апсе, 
роиуат 61ге ехрСФее еи ипсонз роз1а|.

Урсдник Др. Л. Томановић. Издавалац: Држ. Штампарија. У књ. црног. државиој штамнарпји.


